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HOW TO USE THIS BOOKLET  

Dear Teachers and Students, 

The Board of School Education Haryana is pleased to present the Competency-Bassed Practice Questions 
booklet. This resource has been thoughtfully designed to help you deepen your understanding of key 
concepts and enhance your problem-solving skills. It includes 50 exemplar questions carefully aligned with 
the curriculum to familiarize students with the format of Competency-Based Questions. These questions 
are intended to support targeted practice and develop the skills necessary to confidently approach a 
variety of question types in assessments. 
 

Best Ways for Teachers to Utilise This Resource 

1. Integrate into Classroom Teaching 

• Use these questions to demonstrate how theoretical concepts translate into practical applications. 
• Encourage group discussions to explore reasoning and understanding of concepts taught. 

2. Scaffold Student Learning 

• Start with simpler questions and guide students through the thought process. 
• Gradually introduce more complex questions to build confidence and familiarity. 

3. Incorporate into Assessments 

• Use these questions in classroom quizzes or homework to help students adapt to the format. 
• Provide feedback that emphasises reasoning over correctness, encouraging students to refine their 

understanding. 

4. Focus on Skill Development 

• Highlight how these questions nurture understanding, analysis and critical thinking. 
• Use student responses to identify and address misconceptions effectively. 

Best Ways for Students and Parents to Utilise This Resource 

1. Focus on Conceptual Understanding 

• Approach each question as a way to understand why and how a concept works, rather than simply finding 
the correct answer. 

2. Practice Purposefully 

• Don’t rush—break down the question, identify the concept it addresses, and plan your approach before 
solving it. 

3. Use Feedback to Improve 
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• Treat mistakes as learning opportunities. Review incorrect answers to understand what went wrong and 
how to improve. 

• Revisit similar questions to build confidence and mastery over the topic. 

Best Ways for Parents to Utilise This Resource 

1. Encourage Critical Thinking 

• Spend time discussing questions and concepts, asking “Why?” and “How?”. 

2. Create a Positive Environment 

• Celebrate effort and curiosity, not just grades. 

• Help your child view mistakes as opportunities to learn and grow. 

3.Collaborate with Teachers 

• Stay informed about competency-based assessments through school communications. 

• Share observations and work with teachers to address any concerns or challenges. 

Final Message 

These practice questions are an excellent opportunity to strengthen your conceptual understanding and 
boost your confidence in solving competency-Based questions. For students, each question builds skills 
that will help you tackle similar challenges with ease. For teachers, this is a chance to mentor students in 
developing their thinking and problem-solving skills. 

Start today—every effort you invest will prepare you not only for exams but for a lifetime of meaningful 
learning and success. Let’s make this journey toward competency-based education a meaningful and 
successful one! 

Board of School Education, Haryana 
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व्याकरण 

क्र. सं. प्रश्न अकं 

1 संधध और उसके उदाहरण के उधित धिलान वाला धवकल्प पहिाधनए। 
 

संधि उदाहरण 

(क) गणु संधध (i) पधवत्र 

(ख) वधृि संधध (ii) परिशे्वर 

(ग) अयाधद संधध (iii) सदवै 

 

(A) (क)-(iii), (ख)-(i), (ग)-(ii) 

(B) (क)-(i), (ख)-(ii), (ग)-(iii) 

(C) (क)-(ii), (ख)-(i), (ग)-(iii) 

(D) (क)-(ii), (ख)-(iii), (ग)-(i) 

 

[कौशल : स्मरण] 

1 

2 कथन (A) : 'मखुचंद्र' समस्तपद में कममधारय समास ह।ै 

कारण (R) : चंद्र रूपी मखु में उपमान-उपमये का संबंध ह।ै 

उपयुुक्त कथन-कारण के आधार पर उधित धवकल्प िधुनए। 

(A) कथन (A) गलत ह ैधकंत ुकारण (R) सही ह।ै 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनों ही गलत हैं। 

(C) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(D) कथन (A) सही धकंत ुकारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

1 

3 धनम्नधलधखत िें से शिु वाक्य पहिाधनए। 

(A) भगतधसंह का दशे ऋणी ह।ै 

(B) ऋणी देश भगतधसंह का ह।ै 

(C) दशे ऋणी भगतधसंह का ह।ै 

(D) दशे भगतधसंह का ऋणी ह।ै 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

4 मघेमय आसमान से उतर रही ह ैसंध्या सुंदरी परी-सी धीरे-धीरे। 

 

उपयुुक्त पंधक्त िें __________ अलंकार ह।ै 

(A) उपिा 

1 
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(B) रूपक 

(C) िानवीकरण 

(D) अधतशयोधक्त 

 

[कौशल : स्मरण] 

5 शे्लष अलंकार धकसे कहत ेहैं? एक उदाहरण धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 

6 'धनिलु' शब्द का संधध-धवच्छेद करके भदे का नाि बताइए। 

[कौशल : स्मरण] 

2 

7 'जन्ि से लेकर' सिास धवग्रह का सिस्तपद धलधखए और भेद का नाि कारण सधहत बताइए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

8 'सयूमग्रहण के बाद स्वातत ने गगंाजल ग्रहण तकया।' 

इस पंधक्त िें कौन-सा अलंकार ह ैऔर क्यों? कारण सधहत स्पष्ट कीधजए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

3 

Marking Scheme 

प्रश्न सं. रुब्रिक अकं 

1 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक सही ब्रमलान (क)-(ii), (ख)-(iii), (ग)-(i) ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक सही ब्रमलान (क)-(ii), (ख)-(iii), (ग)-(i) ह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक सही ब्रमलान (क)-(ii), (ख)-(iii), (ग)-(i) ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक सही ब्रमलान (क)-(ii), (ख)-(iii), (ग)-(i) ह।ै  

2 Correct Answer: C 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

3 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक भगतधसंह के त्याग को दशाुने के संदभ ुिें इस वाक्य का प्रयोग हुआ ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक भगतधसंह के त्याग को दशाुने के संदभ ुिें इस वाक्य का प्रयोग हुआ ह।ै  
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 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक भगतधसंह के त्याग को दशाुने के संदभ ुिें इस वाक्य का प्रयोग हुआ ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक भगतधसंह के त्याग को दशाुने के संदभ ुिें इस वाक्य का प्रयोग हुआ ह।ै  

4 Correct Answer: C 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक इसिें िानवीकरण अलंकार ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें िानवीकरण अलंकार ह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें िानवीकरण अलंकार ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें िानवीकरण अलंकार ह।ै  

5 Evaluation Criteria: 

• एक शब्द के अनेक अथु होने पर शे्लष अलंकार होता ह।ै 

• िरेी भव बाधा हरो, राधा नागरी सोय। 

शे्लष अलंकार की सही पररभाषा तलखने पर 1 अकं और सही उदाहरण तलखन ेपर 1 अकं दें। 

2 

6 Evaluation Criteria: 

• धन: + िल 

• धवसग ुसंधध 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। 

2 

7 Evaluation Criteria: 

जन्ि से लेकर - आजन्ि 

आजन्ि - अव्ययीभाव सिास  

कारण - प्रथि पद अव्यय होने के कारण अव्ययीभाव सिास ह।ै 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। 

3 

8 Evaluation Criteria: 

• यिक अलंकार 

• ग्रहण की आवधृि दो बार हुई ह।ै दोनों का अथ ुअलग ह।ै 

• ग्रहण - सयूुग्रहण और िंद्रग्रहण; ग्रहण - ग्रहण करना। 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

रचनात्मक लेखन 

क्र. 

सं. प्रश्न अकं 

9 ‘यब्रि मैं इब्रिहास में एक ब्रिन यात्रा कर सकिा’ अप्रत्याब्रशि ब्रवषय पर एक रचनात्मक लेख ब्रलब्रखए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

5 
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10 ‘अगर मरेे सपने सच हो जािे िो जीवन कैसा होिा!’ अप्रत्याब्रशि ब्रवषय पर एक रचनात्मक लेख ब्रलब्रखए। 

 [कौशल : बोध-अवबोध] 

5 

11 समय की व्यवस्था बहुत महत्वपणूम ह।ै हमें अपने कायम को संगतित ढंग से तनधामररत समय में परूा करना चातहए। 

समय की व्यवस्था व्यति को अनशुासन और संयम का आदान-प्रदान करन ेमें मदद करती ह।ै यह व्यति को 

अनतुचत तचंताओ ंसे बचाती ह ैऔर उसे सकारात्मक तदशा में अग्रसर रहन ेमें मदद करती ह।ै 

(स्रोत : https://testbook.com/articles-in-hindi/samay-ka-mahatva#:~:text=) 

उपयुुक्त धविार को नाटक के आधंशक भाग के रूप िें रूपांतररत कीधजए। धकसी घटना का वणनु करते हुए पात्रों के 

बीि संवाद धलधखए। संवाद िें घटना का क्रधिक धवकास स्पष्ट होना िाधहए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

5 

12 17 नवबंर, 2024 को, भारत ने खलुासा ककया कक रक्षा अनुसंधान और कवकास संगठन (DRDO) ने ओकिशा के 

तट पर दशे की पहली लंबी दरूी की हाइपरसोकनक किसाइल का सफलतापवूवक परीक्षण ककया, जो एक नई हकियार 

प्रणाली के साि सैन्य क्षिताओ ंको बढाने िें एक िहत्वपूणव कदि ह।ै किसाइल पर बहु-श्रेणी प्रणाकलयों द्वारा नज़र 

रखी गई तिा इसके सफल टकिवनल संचालन की पकुि िाउनरेंज जहाज़ स्टेशनों से प्राप्त उडान िेटा के िाध्यि से की 

गई। 

उपयुुक्त समाचार में से ब्रकन्हीं छह ककारों को पहचानकर धलधखए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

5 

Marking Scheme 

प्रश्न 

सं. रुब्रिक अकं 

9 Evaluation Criteria: 

• धविा - संस्िरणात्िक / स्िधृत आधाररत / कहानी / धनबंध  

• कारण - स्िधृत आधाररत - आज नई कार से खलेिे हुए अपनी परुानी गाडी की उसस ेतलुना करना, परुानी 

यािों का स्िधृत पटल पर छा जाना 

• मुख्य धबंदु - घर के पास एक कबाडी की दकुान पर परुाना सािान बेिने जाना; भाई की परुानी कार पर 

उसकी नज़र पडना; गाडी की वतुिान धस्थधत बताना और उसके साथ खलेी गई परुानी यादों को कल्पना िें 

ताज़ा करना। 

कवधा और कारण बताने पर 2 अकं दें तिा िखु्य तबंद ुके तलए 3 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

5 

10 Evaluation Criteria: 

• अपने िौधलक धविारों को प्रस्ततु करना 

• धवषय के अनुरूप लेख की धवधा धनधाुररत करना 

• धविारों को धलधखत रूप िें व्यवधस्थत करके प्रस्ततु करना  

• धवषय से संबंधधत स्वतंत्र धविारों की शब्द सीिा धनधित करना 

• स्वतंत्र धविाराधभव्यधक्त होने के कारण िखु्य धवषय से भटकने की संभावनाओ ंसे बिने का प्रयास करना   

5 
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प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

11 Evaluation Criteria: 

• संदभ ुसे िले रखत ेहुए धकसी धविार का ियन करना 

• अपने शब्दों िें घटना का वणनु करना 

• घटना का क्रधिक धवकास प्रस्ततु करना 

• प्रस्ततुी के धलए पात्रों के बीि संवाद लेखन करना 

• घटना व िखु्य धवषय का संवादों से संबंधधत होना 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही तबंदओु ंपर भी तवचार करें। 

5 

12 Evaluation Criteria: 

• क्या -  िशे की पहली लंबी िसूरी की हाइपरसोब्रनक ब्रमसाइल का सफल परीक्षण 

• कौन - रक्षा अनसंुधान और ब्रवकास संगठन 

• कब – 17 नवबंर, 2024 

• कहााँ – ओब्ऱिशा के िट पर 

• कैसे – बहु-श्रेणी प्रणाब्रलयों द्वारा नज़र रखना और संचालन की पबु्रि डाउनरेंज जहाज़ स्टेशनों से प्राप्त उ़िान 

डेटा के माध्यम से करना 

• क्यों – सैन्य क्षमिा को बढाने के ब्रलए 

इनिें से पााँच सही कबंद ुकलखने पर 5 अकं दें। 

5 

पाठ्य पुस्तक से संबधंित प्रश्न 

क्र. 

सं. प्रश्न अकं 

13 कथन (A) : भतिन को अपना वास्ततवक नाम 'लक्ष्मी' का उपयोग करना पसंद था।  

कारण (R) : 'लक्ष्मी' समतृि-सचूक नाम भतिन को अपने भाग्य के तवपरीत लगता था। 

 

उपयुुक्त कथन-कारण के आधार पर उधित धवकल्प िधुनए। 

(A) कथन (A) गलत ह ैधकंत ुकारण (R) सही ह।ै 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनों ही गलत हैं। 

(C) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(D) कथन (A) सही धकंत ुकारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

1 

14 'बाज़ार दशनु' पाठ का िखु्य उद्दशे्य लोगों को __________ ह।ै 

(A) बाज़ारवाद की शोषण वधृि बताना और साथुकता धसि करना 

(B) बाज़ार की आवश्यकता और िलू उद्दशे्य से अवगत करना 

(C) व्यथु िें धन खिु करन ेके धलए प्रोत्साधहत करना 

1 
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(D) बाज़ार के प्रधत अनादर के भाव से ग्रधसत करना 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

15 'क्या कभी हमन ेजााँचा ह ैतक अपने स्तर पर अपने दायरे में हम उसी भ्रष्टाचार के अगं तो नहीं बन रह ेहैं?'  

 

उपयुुक्त कथन िें लेखक हिें अपने अतंिनु िें धनधहत भावों का __________ करन ेके धलए प्रेररत कर रहा ह।ै 

‘काले मेघा पानी ि’े पाठ के आधार पर उत्तर िीब्रजए। 

 

(A) िलू्यांकन 

(B) अनसुरण 

(C) संरक्षण 

(D) आह्वान 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

16  स्पधाु के सिय िााँद धसंह का पहले धकंधित िसुकाना धिर बाज़ की तरह टूट पडना धकस तरह के स्वभाव को 

अधभव्यक्त करता ह?ै 

 

(A) धवनम्र 

(B) शालीन 

(C) अधभिानी 

(D) हाँसिखु 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

17 ‘ब्रशरीष के फूल’ पाठ में पलाश के वकृ्ष के बारे िें लेखक कहते हैं धक दस धदनों तक िूल दकेर परेू वष ुबंजर बन े

रहन ेसे तो पषु्पहीन वकृ्ष होना बेहतर ह।ै क्या आप लेखक से सहित हैं? अपनी सहिधत अथवा असहिधत को 

कारण सधहत सिझाइए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

2 

18 दगंल के िदैान िें िााँद धसंह लाँगोट लगाकर क्या करता था और उसे 'शरे के बच्िे' का टायधटल कैसे प्राप्त हुआ? 

'पहलवान की ढोलक' पाठ के आधार पर उिर धलधखए। 

[कौशल : स्मरण] 

2 

19 अस्वाभाधवक श्रि धवभाजन के कारण 'व्यवसाय िनुने िें परतंत्रता' और 'जाधतगत पेश ेकी बाध्यता' के अधतररक्त 

और कौन-सी सिस्याएाँ उत्पन्न होती हैं? धकन्हीं दो सिस्याओ ंका उल्लेख कीधजए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 

20 भारतीय संस्कृधत िें नधदयों का बहुत िहत्व ह।ै 'काले िघेा पानी द'े संस्िरण से धकन्हीं तीन उदाहरणों द्वारा स्पष्ट 

कीधजए। 

3 
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[कौशल : बोध-अवबोध] 

21 मैं भव मौजों पर मस्त बहा करता ह ाँ!' 

 

'आत्िपररिय' कधवता की इस पंधक्त िें कधव कहना िाहता ह ैधक िैं __________ ह ाँ । 

(A) दधुनयादारी को प्रिखु िानता 

(B) सांसाररक बंधनों से िकु्त 

(C) िधुश्कलों से दरू भागता 

(D) इस संसार से धवलग 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

22 'पंतग' कधवता िें धनधहत भावों वाला उधित धवकल्प पहिाधनए। 

(क) आनंद, मोह, चपलता 

(ख) उन्माद, तवषाद, कंुिा 

(ग) प्रेम, साहस, उत्साह 

 

(A) केवल (क) और (ग) 

(B) केवल (ख) और (ग) 

(C) (क), (ख) और (ग) 

(D) केवल (ख) 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

23 'जीतवका तबहीन लोग सीद्यमान सोच बस,' 

 

'कधवतावली' की इस पंधक्त के अनसुार वतुिान पररप्रेक्ष्य के धलए उपयकु्त कथन पहिाधनए। 

(A) बरखा स्वयं व्यापार करती ह।ै 

(B) पररवार के सभी लोग व्यापार करना िाहते हैं। 

(C) रोज़गार िल ेजान ेसे जगुल बेरोज़गारी से धिंधतत ह।ै 

(D) धजनके पास नौकरी नहीं ह,ै व ेनौकरी की तलाश कर रह ेहैं। 

 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

1 

24 सिािारकताु धवकलांग व्यधक्त के दखु के बारे िें बार-बार पछूकर __________ करना िाहता ह।ै 'कैिरे िें बंद 

अपाधहज' कधवता के आधार पर सही धवकल्प िधुनए। 

 

(A) दशुकों तक िखु्य सिािार प्रेधषत  

(B) अपनी संवदेना व्यक्त  

(C) स्वय ंको कुशल धसि  

(D) स्व-प्रस्तधुत को प्रख्यात 

1 



 

  12 

 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

25 'गौर तिलतमल दहे 

जसैे तहल रही हो।' 

 

'उषा' कधवता की इस पंधक्त िें 'गौर धझलधिल दहे' धकसके धलए और क्यों प्रयकु्त धकया गया ह?ै 

[कौशल : स्मरण] 

2 

26 'बादल राग' कधवता िें बादलों िें सजृन और ध्वसं का सािर्थयु दखेकर कधव धनराला वषाु ऋत ुकी ओर आकृष्ट हो 

रह ेहैं। आपको बादलों की कौन-सी धवशेषता आकधषतु करती ह ैऔर क्यों? 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

2 

27 'बात सीधी थी पर' कधवता िें कधव क्या संदशे दनेा िाहते हैं? कोई तीन धबंद ुधलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

28 'रुबाइयााँ' िें ध़िराक गोरखपरुी ने धजन बालसलुभ व्यवहारों और िााँ की कोिल भावनाओ ंका धित्रण धकया ह,ै उन्हें 

अपने शब्दों िें धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

29 यशोधर बाब ूका पररवार आधतुनकता की आाँधी में तबखरता हुआ प्रतीत होता ह।ै 

'धसल्वर वधै ंग' पाठ के आधार पर कथन को धसि कीधजए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 

30 'जझू' और 'धसल्वर वधै ंग' पाठ के प्रिखु पात्र आनंदा और धकशनदा दोनों का जीवन संघषुिय रहा। पाठ के आधार 

पर िोनों पात्रों का तलुनात्िक अतंर धलधखए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

2 

31 िअुनजो-दडो की गधलयों और राजस्थान िें कौन-सी सिानताएाँ हैं? 'अतीत िें दबे पााँव' पाठ के आधार पर 

धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

32 ''अब तो तितजटल ले लो एक जापानी। सस्ती तमल जाती ह।ै'' 

यह कथन धकसने, धकसे और धकस उद्दशे्य से कहा? 'धसल्वर वधै ंग' पाठ के आधार पर धलधखए। 

[कौशल : स्मरण] 

3 

Marking Scheme 

प्रश्न 

सं. रुब्रिक अकं 

13 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कथन (A) गलि ह ैऔर कारण (R) सही ह।ै 

1 
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 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) गलि ह ैऔर कारण (R) सही ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) गलि ह ैऔर कारण (R) सही ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) गलि ह ैऔर कारण (R) सही ह।ै  

14 Correct Answer: B 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक यह पाठ का िखु्य उद्दशे्य ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलि ह ैक्योंधक यह पाठ का िखु्य उद्दशे्य नहीं ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलि ह ैक्योंधक यह पाठ का िखु्य उद्दशे्य नहीं ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलि ह ैक्योंधक यह पाठ का िखु्य उद्दशे्य नहीं ह।ै  

15 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक लेखक हिें अपने अतंिनु िें धनधहत भावों को सिझन ेऔर मलूयांकन करने के धलए 

कह रहा ह।ै 

1 

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक लेखक अनसुरण करने के ब्रलए नहीं कह रहा ह।ै   

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक धदए गए कथन से इसका अथु ध्वधनत नहीं होता ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक लेखक अपने अिंममन का आह्वान करने के ब्रलए न कहकर, उनका मलूयांकन करने 

के ब्रलए कह रहा ह।ै 

 

16 Correct Answer: C 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक इस भाव-भधंगिा िें अहकंार धनधहत ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इस भाव-भधंगिा िें अहकंार धनधहत ह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इस भाव-भधंगिा िें अहकंार धनधहत ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इस भाव-भधंगिा िें अहकंार धनधहत ह।ै  

17 Evaluation Criteria: 

• हााँ, िैं लेखक से सहित ह ाँ। पलाश का पेड आकषकु नहीं धदखता और छायादार भी नहीं होता ह।ै ऐसे पेड 

का कोई ़िायदा नहीं हैं। 

• नहीं, िैं लेखक से असहित ह ाँ। प्रकृधत िें धवधवध पेड-पौधे और प्राणी होते हैं। सबके रूप-रंग, आकार अलग 

होते हैं। इसस ेधवधवधता बनी रहती ह।ै सभी की अलग धवशषेता होती ह।ै केवल छाया या पषु्पों के आधार पर 

उनके बारे िें कोई राय बना लेना अनधुित लगता ह।ै 

लेखक के तवचारों से सहमतत /असहमतत प्रकट करन ेऔर उसका कारण तलखने पर 2 अकं दें। 

2 

18 Evaluation Criteria: 

• िााँद धसंह उछल-उछलकर क्रीडा धकया करता था। 

• अपने सिकक्ष सभी पहलवानों को हराने के कारण 'शरे के बच्िे' का टायधटल प्राप्त हुआ था। 

2 
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प्रत्येक सही तबंद ुके तलए एक अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

19 Evaluation Criteria: 

• बेरोज़गारी की सिस्या बढ़ना 

• अनपुयकु्त अथवा अपयाुप्त आधथुक लाभ होना 

• कायु की गणुविा िें किी होना 

तकन्हीं दो तबंदओु ंके तलखने पर 2 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

20 Evaluation Criteria: 

• नधदयों को िोक्षदाधयनी िानना 

• नधदयों के धकनारे पर िलेों का लगना 

• हर शभु कायु िें गगंाजल का प्रयोग करना 

• वषाु न होने पर इदंर सेना का सबसे पहले 'गगंा ियैा की जय' बोलना / गगंा नदी को 'िााँ' का आदर दनेा 

• दशे के सभी प्रिखु नगरों का नधदयों के तट पर बसा होना / नधदयों के धकनारे ही सभ्यताओ ंका धवकधसत 

होना। 

तकन्हीं तीन सही उदाहरणों के तलखने पर 3 अकं दें। अन्य सही तबंदओु ंपर भी तवचार करें। 

3 

21 Correct Answer: B 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कधव स्वयं को सांसाररक बंधनों से िकु्त िानकर स्वच्छंद धविरण करते हैं। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव स्वयं को सांसाररक बंधनों से िकु्त िानकर स्वच्छंद धविरण करते हैं।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव स्वयं को सांसाररक बंधनों से िकु्त िानकर स्वच्छंद धविरण करते हैं।  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव स्वयं को सांसाररक बंधनों से िकु्त िानकर स्वच्छंद धविरण करते हैं।  

22 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक (ख) गलत ह ैतथा (क) और (ग) सही हैं। 

1 

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक (ख) गलत ह ैतथा (क) और (ग) सही हैं।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक (ख) गलत ह ैतथा (क) और (ग) सही हैं।  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक (ख) गलत ह।ै  

23 Correct Answer: C 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कधवता की पंधक्त जीधवका धवहीन लोगों के सोि के वश होने की बात कहती ह।ै यह 

अथ ुवतुिान पररप्रेक्ष्य िें इस वाक्य से संबंध रखता ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधवता की पंधक्त का अथ ुइसस ेिले नहीं रखता ह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधवता की पंधक्त का अथ ुइसस ेिले नहीं रखता ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधवता की पंधक्त का अथ ुइसस ेिले नहीं रखता ह।ै  
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24 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक प्रस्ततुकताु का उद्दशे्य अपनी प्रस्तुधत को लोकधप्रय बनाना ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्रस्ततुकताु का उद्दशे्य अपनी प्रस्तधुत को सिल बनाना ह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्रस्ततुकताु का उद्दशे्य अपनी प्रस्तधुत को सिल बनाना ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्रस्ततुकताु का उद्दशे्य अपनी प्रस्तधुत को सिल बनाना ह।ै  

25 Evaluation Criteria: 

• सयूोदय के सिय धदखाई दनेे वाली धकरणों के धलए 

• जल िें धझलधिल करती हुई ये धकरणें धकसी अप्सरा के नतृ्य करन ेका आभास कराती हुई प्रतीत होने के 

कारण 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

26 Evaluation Criteria: 

• कौन-सी - बादलों की धनष्पक्षता 

• क्यों - अिीर-गरीब, धकसान-व्यापारी, दशे-धवदशे, शरे-बकरी धकसी के बीि भदेभाव न करना / सभी को 

सिान रूप से जल उपलब्ध कराना 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें।  

2 

27 Evaluation Criteria: 

• भाषा की जधटलता से बात प्रभावहीन हो जाती ह।ै यह भाषा का उद्दशे्य नहीं होना िाधहए। 

• हर सिस्या का धनवारण करने के धलए धैयु से धविार करना िाधहए। 

• दसूरों की वाहवाही प्राप्त करने की होड िें नहीं पडना िाधहए। 

प्रत्येक सही कबंद ुके कलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

28 Evaluation Criteria: 

• िााँ द्वारा गोद िें लेकर झलुाना तो कभी हवा िें उछालना और बच्िे का धखलधखलाकर हाँस दनेा 

• िााँ द्वारा नहलाना, कपडे पहनाना, कंघी करना, धनहारना और बच्िे द्वारा नहाने का पानी छलकाना 

• दीपावली की शाि िीनी के धखलौने लाना और बच्िों के घरौंद ेिें दीपक जलाना 

• बच्िे द्वारा िााँद पाने की धज़द करना और िााँ द्वारा दपुण िें िााँद धदखाकर बच्िे का िन बहलाना 

तकन्हीं तीन सही तबंदओु ंके तलए 3 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

29 Evaluation Criteria: 

• यशोधर बाब ूका पररवार आधधुनकता को िानन ेवाला था। / पररवार के सदस्यों िें अपनेपन की अपेक्षा 

धदखाव ेकी प्रवधृि घर कर रही थी। 

• यशोधर बाब ूकी तरह परंपराओ ंिें जकडा हुआ नहीं था। / सभ्यता-संस्कृधत का पालन करना बोझ िानत ेथे। 

उनका पररवार संस्कारों और संस्कृधत का पालन करन ेवाला नहीं था। 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 
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30 Evaluation Criteria: 

• आनंदा के जीवन संघष ुने उसकी कधवता लेखन की कला को धवकधसत धकया। िास्टरों के व्यवहार और 

वसंत की दोस्ती से पाठशाला िें उसका धवश्वास बढ़ने लगा। 

• धकशनदा परुानी परंपराओ ंिें जकडे रह।े उसी से संघष ुकरते रह।े आधधुनकता को न अपना सके। सादा रहन-

सहन, सरल जीवन शैली व्यतीत करन ेवाल ेव्यधक्त थे। 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

31 Evaluation Criteria: 

• राजस्थान के परुान ेगााँव की तरह गधलयााँ होना 

• घरों की बनावट जसैेलिरे के गााँव के घरों की तरह होना 

• कुएाँ, कंु , गली और कच्िी-पक्की ईटंों के िकान की सिानता 

• जसैेलिरे के कुलधरा गााँव के घरों की तरह दीवार, प्रवशे-द्वार और धखडधकयों िें सिानता 

• खतेी िें सिानता 

तकन्हीं तीन तबंदओु ंके तलखने पर 3 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

32 Evaluation Criteria: 

• धकसने - ि ्ढा साहब ने 

• धकसस े- पंत जी से 

• उद्दशे्य - अपने धषृ्ट स्वभाव के कारण / पंत जी को अपिाधनत करन ेके उद्दशे्य से 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

अधिव्यधि और माध्यम 

क्र. 

सं. प्रश्न अकं 

33 ब्रनम्नब्रलब्रखि शब्िावली के आधार पर पत्रकारीय लेखन में उपयोग ब्रकए जाने वाले शब्िों के सही ब्रवकलप का 

चनुाव कीब्रजए। 

(क) अस्वाभातवकता 

(ख) कल्पनात्मकता 

(ग) तात्कातलकता 

(घ) तथ्यात्मकता 

 

ब्रवकलप- 

(A) केवल (क) और (ख) 

(B) केवल (ख) और (घ) 

(C) केवल (क) और (ग) 

(D) केवल (ग) और (घ) 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 
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34 हालदार साहब ने पानवाले से पछूा, “नेताजी का चश्िा हर बार बदल कैसे जाता ह?ै” 

 

संिार के तत्त्वों के अनसुार इस संवाद िें हालिार साहब __________ हैं और पानवाला ___________ ह।ै 

 

(A) संिारक, प्राप्तकताु 

(B) संदशेवाहक, स्रोत 

(C) प्रिारक, िाध्यि  

(D) प्रेरक, उद्घोषक 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

35 रन, गली, तस्लप, कॉनमर, पेनाल्टी स्रोक, फ्री तहट 

 

राघव न ेधनबंध प्रधतयोधगता के धलए सिािार पत्र से इन शब्दों का ियन धकया ह।ै इन शब्दों को पनुः दखेन ेके धलए 

उसे सिािार पत्र के धकस पषृ्ठ को खोलना होगा? 

(A) सािाधजक िदु्दों वाल ेपषृ्ठ को 

(B) खले जगत वाल ेपषृ्ठ को 

(C) धशक्षा क्षेत्र वाल ेपषृ्ठ को  

(D) िनोरंजन वाल ेपषृ्ठ को 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

36 नाटक िें दृश्यों का क्रधिक धवकास __________ से सधुनधित होता ह।ै 

 

(A) अनुकूल वातावरण 

(B) सजीव अधभनय 

(C) पाश्वु संगीत 

(D) संवादों 

 

[कौशल : स्मरण] 

1 

37 शशांक रात के 12 बज ेतक पढ़ रहा ह।ै अचानक तबजली चली गई। वह अपनी तकताबें तखसकाता ह ैऔर 

मातचस की तीली से मोमबत्ती जलाता ह।ै 

 

उपयुुक्त दृश्य को रेध यो नाटक िें प्रस्ततु करन ेके धलए धकन धबंदओु ंका दृश्यावलोकन होगा? सही धवकल्प िधुनए। 

 

(क) धबजली िली जान ेकी ध्वधन सनुाई दगेी।  

(ख) रात के सन्नाटे िें कीडों की आवाज़ें सनुाई देंगी। 

(ग) रात के 12 बज ेका सिय पात्र के संवाद से अधभव्यक्त होगा। 

(घ) धकताबें सरकाने एव ंिाधिस की तीली से िोिबिी जलाने की आवाज़ ध्वधनयों के िाध्यि से सनुाई दगेी। 

 

1 
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ब्रवकलप- 

(A) केवल (क), (ख) 

(B) केवल (ख), (ग) 

(C) केवल (क), (ख) और (घ) 

(D) केवल (ख), (ग) और (घ) 

 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

38 चेतन कतमव्यतनष्ठ और तवनम्र ह।ै 

कहानी िें िेतन की दोनों िाररधत्रक धवशेषताओ ंका पररिय धकस प्रकार धदया जाना िाधहए? 'कैसे धलखें कहानी' 

पाठ के आधार पर धलधखए। 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

2 

39 रेध यो सिािार लेखन के धलए धकन बातों का होना अधनवाय ुहोता ह?ै धकन्हीं िार धबंदओु ंका उल्लेख कीधजए। 

[कौशल : स्मरण] 

2 

40 सजृनात्िक और पत्रकारीय लेखन िें तीन अंतर धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

41 एक नाटककार का कुशल संपादक होना आवश्यक होता ह।ै 

कथन को धसि करन ेके धलए तीन कारण धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

3 

Marking Scheme 

प्रश्न 

सं. रुब्रिक अकं 

33 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक पत्रकारीय लेखन िें केवल (ग) और (घ) िें उधल्लधखत शब्दों का प्रयोग होगा। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक पत्रकारीय लेखन िें केवल (ग) और (घ) िें उधल्लधखत शब्दों का प्रयोग होगा।  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक पत्रकारीय लेखन िें केवल (ग) और (घ) िें उधल्लधखत शब्दों का प्रयोग होगा।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक पत्रकारीय लेखन िें केवल (ग) और (घ) िें उधल्लधखत शब्दों का प्रयोग होगा।  

34 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक हालिार साहब अपने धविारों का संिार कर रह ेहैं और पानवाला उन्हें प्राप्त करके 

प्रधतधक्रया व्यक्त कर रहा ह।ै 

1 

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक हालिार साहब अपने धविारों का संिार कर रह ेहैं और पानवाला उन्हें प्राप्त करके 

प्रधतधक्रया व्यक्त कर रहा ह।ै 

 



 

  19 

 

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक हालिार साहब अपने धविारों का संिार कर रह ेहैं और पानवाला उन्हें प्राप्त करके 

प्रधतधक्रया व्यक्त कर रहा ह।ै 

 

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक हालिार साहब अपने धविारों का संिार कर रह ेहैं और पानवाला उन्हें प्राप्त करके 

प्रधतधक्रया व्यक्त कर रहा ह।ै 

 

35 Correct Answer: B 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक इसिें खले जगत की शब्दावली दी गई ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें खेल जगत की शब्दावली दी गई ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें खेल जगत की शब्दावली दी गई ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक इसिें खेल जगत की शब्दावली दी गई ह।ै  

36 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक नाटक िें संवाद ही उसके धवकास क्रि को सधुनधित कर सकत ेहैं। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक नाटक िें संवाद ही उसके धवकास क्रि को सधुनधित कर सकत ेहैं।  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक नाटक िें संवाद ही उसके धवकास क्रि को सधुनधित कर सकत ेहैं।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक नाटक िें संवाद ही उसके धवकास क्रि को सधुनधित कर सकत ेहैं।  

37 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक केवल (क), (ख) और (घ) सही दृश्यावलोकन प्रस्ततु करन ेवाल ेधबंद ुहैं। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक केवल (क), (ख) और (घ) सही दृश्यावलोकन प्रस्ततु करन ेवाल ेधबंद ुहैं।  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक केवल (क), (ख) और (घ) सही दृश्यावलोकन प्रस्ततु करन ेवाल ेधबंद ुहैं।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक केवल (क), (ख) और (घ) सही दृश्यावलोकन प्रस्ततु करन ेवाल ेधबंद ुहैं।  

38 Evaluation Criteria: 

• अन्य पात्र के संवादों द्वारा िेतन के िररत्र की िाररधत्रक धवशषेताओ ंपर ििाु करना 

• पात्र (िेतन) के धक्रयाकलापों द्वारा उसकी िाररधत्रक धवशषेताओ ंको व्यक्त करना 

इनमें से तकसी एक माध्यम द्वारा पात्र की दोनों तवशषेताओ ंका उल्लेख करन ेपर 2 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी 

तवचार करें। 

2 

39 Evaluation Criteria: 

• संधक्षप्ताक्षरों का प्रयोग 

• सा़ि-सथुरी और टंधकत प्रधतधलधप (टाइप कॉपी) 

• सिय सीिा का पालन ( े लाइन), संदभ ुका प्रयोग 

• लेखन िें जधटल और उच्िारण िें कधठन शब्दों का ध्यान रखना 

• आवश्यकतानसुार अकंों का प्रयोग न करके उन्हें वतुनी िें धलखा जाना 

2 
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तकन्हीं चार तबंदओु ंके तलखने पर 2 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

 

40 Evaluation Criteria: 

• सजृनात्िक लेखन कल्पना पर आधाररत साधहत्य होता ह ैतथा पत्रकारीय लेखन तर्थय पर आधाररत होता ह।ै 

• सजृनात्िक लेखन संबंधधत सिदुाय के धलए धलखा जान ेवाला साधहत्य ह ैतथा पत्रकारीय लेखन धवशाल 

सिदुाय के धलए धलखा जाने वाला साधहत्य ह।ै 

• सजृनात्िक लेखन िें अलंकारयकु्त संस्कृतधनष्ठ भाषा-शलैी का धनसंकोि प्रयोग धकया जाता ह ैधकंत ु

पत्रकारीय लेखन िें गढू़ धवषय के धलए भी सरल, सहज और रोिक भाषा-शैली का प्रयोग होता ह।ै 

• सजृनात्िक लेखन िें विैाररक स्वतंत्रता के धलए पयाुप्त स्थान होता ह ैधकंत ुपत्रकारीय लेखन पाठक वग ुकी 

रुधि और आवश्यकताओ ंको ध्यान िें रखकर तत्कालीन पररधस्थधतयों के आधार पर धलखा जाता ह।ै 

• सजृनात्िक लेखन िें धवशेषणों से सधजजत धवस्ततृ शब्द भं ार का प्रयोग करन ेकी स्वतंत्रता होती ह ैतथा 

पत्रकारीय लेखन िें सरल शब्द और छोटे वाक्यों की रिना होती ह,ै धजनिें दोहराव अथवा धवशषेणों का 

प्रयोग न धकया गया हो। 

तकन्हीं तीन तबंदओु ंका उल्लेख करन ेपर 3 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

41 Evaluation Criteria: 

• नाटक ििं पर िधंित होने के कारण 

• घटनाओ,ं धस्थधतयों या दृश्य का िनुाव करन ेके कारण 

• दृश्य का आरंभ से अतं तक क्रधिक धवकास दशाुने के कारण 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

3 

आदर्श जीवन मूल्य 

क्र. 

सं. प्रश्न अकं 

42 'दधुवधा से ऊपर उठो' पाठ िें 'इधंद्रय संयि' का क्या अथ ुह ैऔर इसस ेक्या लाभ होगा?  

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 

43 ‘संतधुलत जीवन’ पाठ के आधार पर बताइए धक आप अपने धवद्याथी जीवन िें असिलता को सिलता िें 

बदलने के धलए क्या करेंग?े 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

2 

44 ‘कायु िें कुशलता’ पाठ के आधार पर भय और क्रोध के कोई दो प्रभाव बताइए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 

45 सखु और दखु से क्या अधभप्राय ह?ै ‘शांत जीवन उन्नत िन’ पाठ के आधार पर धलधखए। 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

2 
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Marking Scheme 

प्रश्न 

सं. रुब्रिक अकं 

42 Evaluation Criteria: 

• इधंद्रय संयि का अथ ुइधंद्रयों का धनरथुक उपयोग करन ेसे बिना ह।ै 

• इसस ेधवद्याधथुयों िें िनोबल बढ़ता ह ैऔर िन िें एकाग्रता आती ह।ै 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

43 Evaluation Criteria: 

• अपने जीवन िें धैयु, उत्साह और आत्िधवश्वास को बनाए रखेंग।े 

• अपनी गलधतयों और त्रधुटयों से सीखकर उन्हें दरू करन ेका प्रयास करेंग।े 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

44 Evaluation Criteria: 

• िन आशकंाओ ंसे भर जाना और आत्िधवश्वास भी कि होना। 

• िानधसक रूप से किज़ोर होना और एकाग्रता का भगं होना। 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

45 Evaluation Criteria: 

• सखु का ितलब िन की धस्थरता से ह ैऔर दखु का ितलब िन की अधस्थरता से ह।ै 

• यधद िन धस्थर नहीं ह ैतो सभी भौधतक सखु-सधुवधाओ ंके होते हुए भी िन दखुी ही रहगेा। िन धस्थर हो तो 

अभाव िें भी सखुद अनुभव होगा। 

प्रत्येक सही तबंद ुके तलए 1 अकं दें। अन्य सही उत्तर पर भी तवचार करें। 

2 

 

पठन बोि 

क्र. 

सं. प्रश्न अकं 

 धनम्नधलधखत कधवता को पढ़कर इस पर आधाररत प्रश्नों को उिर दीधजए।  

 प्राथुना िें शधक्त ह ैऐसी धक वह धनष्िल नहीं जाती। 

जो अगोिर कर िलात ेहैं जगत को, 

उन करों को प्राथुना नीरव िलाती ह।ै [1] 

 

प्राथुना से जो उठा ह ैपतू होकर 

प्राथुना का िल उसे तो धिल गया। [2] 

अथ ुनीिे ही यधद रह गया, 

शब्द क्या उडत ेजात ेहैं? 
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अथ ुके धबना शब्द ह ेधित्र! 

स्वग ुतक पहुाँि न पाते हैं। [3] 

 

- रामधारी तसंह 'तदनकर' 

 

स्रोत - ‘प्रािवना’- http://surl.li/qygwbg 

46 कधव के अनसुार प्राथुना िें अथु के धबना शब्दों का __________ होता ह।ै 

(A) धित्रण 

(B) िहत्व 

(C) अधस्तत्व नहीं 

(D) उच्िारण नहीं 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

47 कथन (A) : मनषु्य की प्राथमना सफल होती ह।ै 

कारण (R) : प्राथमना में असीम शति होती ह।ै 

उपयुुक्त कथन-कारण के आधार पर उधित धवकल्प िधुनए। 

 

(A) कथन (A) सही धकंत ुकारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(B) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(C) कथन (A) और कारण (R) दोनों ही गलत हैं। 

(D) कथन (A) गलत ह ैधकंत ुकारण (R) सही ह।ै 

 

[कौशल : अनपु्रयोग] 

1 

48 प्राथुना से __________ धिलता ह।ै गलत धवकल्प िधुनए। 

(A) अहकंार 

(B) सािर्थयु 

(C) शधक्त 

(D) बल  

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

1 

49 कधवता का िलू भाव पहिाधनए। 

(A) अथुयकु्त शब्दों की प्राथुना का िहत्व 

(B) अथुहीन शब्दों से प्राथुना करना 

(C) प्राथुना िें शब्दों की अधधकता 

(D) प्राथुना का धनशब्द होना 

1 
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[कौशल : बोध-अवबोध] 

50 'जो अगोचर कर चलात ेहैं जगत को' 

 

उपयुुक्त पंधक्त िें रेखांधकत शब्द का अथ ुपहिाधनए। 

(A) व्यथु 

(B) शांत 

(C) अननुय 

(D) अप्रत्यक्ष 

 

[कौशल : बोध-अवबोध] 

 

Marking Scheme 

46 Correct Answer: C 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कधव के अनसुार शब्दों िें अथ ुका होना अधनवाय ुह।ै प्रार्मना में अर्म के ब्रबना शब्िों का 

कोई अब्रस्ित्व नहीं होिा ह।ै 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव के अनसुार शब्दों िें अथ ुका होना अधनवाय ुह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव के अनसुार शब्दों िें अथ ुका होना अधनवाय ुह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कधव के अनसुार शब्दों िें अथ ुका होना अधनवाय ुह।ै  

47 Correct Answer: B 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं।  

48 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक प्राथुना से अहकंार नहीं धिलता ह।ै 

1 

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्राथुना से अहकंार नहीं धिलता ह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्राथुना से अहकंार नहीं धिलता ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्राथुना से अहकंार नहीं धिलता ह।ै  

49 Correct Answer: A 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक कधव के अनसुार प्राथुना के शब्दों िें जो अथ ुहोता ह,ै वही साथुक होती ह।ै 

1 

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक अथुहीन शब्दों से प्राथुना अस्पष्ट हो जाएगी।  
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 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक प्राथुना िें शब्द अधधक होने िाधहए, यह भाव कधवता िें नहीं आया ह।ै  

 D: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक धबना शब्दों के प्राथुना अस्पष्ट होगी।  

50 Correct Answer: D 

यह धवकल्प सही ह ैक्योंधक अगोिर का अथ ुहोता ह,ै धजस ेसहज रूप से दखेा न जा सके। 

1 

 A: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक यह धनष्िल का अथ ुह।ै  

 B: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक यह नीरव का अथ ुह।ै  

 C: यह धवकल्प गलत ह ैक्योंधक यह प्राथुना का अथ ुह।ै  
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